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A képviselőházban előterjesztetett a 

horvát magyar országos küldöttség mun- 

kálata A védrendszer fölötti általános 

vitában Deák Ferencz rendkivüli tet 

szés között hosszasan beszélt. Holnap meg- 

kezdetik a részletes vita és valószinüleg 

befejeztetik. 

Kolozsvár, aug. 3. 1868. 
C A bolgár kalandorok betörése török terü- 

letre, aligha nem szolgáltat üdvös leczkét a 
moldva-oláh kormány számára. Megállapitott tény- 
nek tekinthető az, hogy Oroszország szitja a tü- 
zet s Bratiano kormánya megfoghatlan könnyelmü- 
séggel nézte el, sőt elősegité a török terület 
megsértésére irányult merényletet. A párisi „Presse" 
tudni akarja, hogy a porta már is jegyzéket inté- 
zett Bukurestbe s abban a Bolgárországban kitört 
nyugtalanságok eshetőleges következményeiért a 
moldva-oláh kormányt teszi felelőssé. A török 
kormány még nem terjeszté az európai hatalmak 
elé a felkelő bandák szervezésére vonatkozó ada- 
tokat, s a ,Monitenr2 mégis siet hang sulyozni azt 
hogy ,a nagyhatalmak éber figyelemmel kisérik az 
Al-Duna mellett történteket, s jó egyetértésök leg- 
jobb biztositék azon tartományok békéjére 
nézve." De a porosz kormány is megsokallta az 
orosz üzelmeket, melyek Keleten kiszámithatlan 
következményü bonyodalmak kutforrásaivá válhat- 
nának; a porosz kormány a zt veszi zokon az orosz 
kormánytól, hogy a balti tenger mellett lakó né- 
meteket is a lengyelek Sursára igyehszik Jutratn!, 

s e miatt er élyes fellépésre készülnek Berlinben. 

A ,„Debatte" biztos forrásból hallja, hogy 
Beust külügyér panaszt emelt Szt.-Pétervárott 
a miatt, hogy orosz részről szitják a mozgalmat 
Csehországban; a nevezett lap már is szünni látja 
e felszólitás után az orosz propagandát Csehország- 
ban, bár valószinü, hogy az orosz kéz legfőlebb 
óvatosabban muüködik. 

Lehet, hogy a bécsi német lövész-ünnepély 
is reclameokra szolgáltat alkalmat, mert az oda- 
gyült 20,000 német lövész hatalmas toasztokat 
mondott a „német egységre4; ily irányu beszédek- 
ben sem volt hiány, söt az osztrák császárt, mint 
anémet császárt éltették; e felett a dél-néme- 
tek és osztrák németek Kuranda elnöklete alatt 
tartott meetingje abb a n állapodott meg, hogy aug. 
2-ra népgyülés hivassék egybe annak kijelentése 
végett, hogy „Ansztriának Németországból való 
kizárása sajnálatos, Németország egyesitése az 
annexiok utján elvetendő, mert ennek a sza- 
badság és a népek szabad önelhatározása alapján 
kell megtörténni.4 Berlinben mind ezekhez rosz 
arczot csinálhatnak a junkerek, de valószinüleg a 
poharazás és lövöldözés által előidézett lelkesülést 
komolyan beszámitani alig fogja a porosz di- 

plomatia. 

Hamarjában diplomatiai jegyzék nem okozott 
oly nagy lármát, mint az általunk is érintett Use- 
döm féle, mely 1866-ban ,„Ausztria szivétt állitotta 
fel zéltáblául a porosz-olasz szövetség elébe. La- 
marmora a jegyzék közreadása által nagy szolgá- 
latot tett III. Napoleonnak. A Libertés óva inti 
H ranoziaországot, résen legyen, ugymond, mert 
ime mire képes Poroszország a maga érdekeinek 
keresztülvitelében. Különben flórenczi hirek szerint 
ama famosus porosz haditere már Usedom jegyzé- 
kének átadása tehát1866 jun. 17. előtt közöl. 
tetett az olasz kormánnyal; ezt Cialdini fogná egy 
röpiratban bebizonyitani, s ugy látszik, csak az 
olasz flotta nem is sejtett kudarcza tette lehet- 
lenné a valósitás megkisérlégét. E szerint 
Olaszország is kész lett volna a háborut a végle- 
tekig folytatni, van tehát némi igaza Girardinnak, 
midőn arra fgyelmeztet, hogy egykor Poroszország 
Triest megszerzéseért Olaszországnak igérheti 
Rómát, mint tevé 1866-ban Velenczeét illetőleg. 
y földeritések arra utalnak, 

a honvéderőt szervezni s na 
pitani, 

hogy ideje 
gy mérvhen gyara- 

[4 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2 

Az új honvédelmi rendszer. 
TI. 

(S.) Magyar közjogi szempontból vizs- 
gálva az elöterjesztett honvédelmi törvényt 
ismét két körülményt kell tekintetbe vennünk : 

minő és mekkora befolyás volt bizto- 
sitva 48 előtt törvényeinkben a hazai tör- 
vényhozásnak a hadsereg ügyeire? és 

minő és mekkora befolyást gyakoroltak 
arra a magyar kormányközegek ? 

Való igaz, hogy meg volt irva törvé- 
nyeinkben, hogy a magyar ezredeknél ma- 
gyar tisztek alkalmaztassanak, a magyaror- 
szági várak magyar örséggel láttassanak el, 
idegen katonaság az országban ne legyen, 

a magyar katonaság külföldre ne vitethes- 
sék; de vajmi másként volt mindez a való- 
ságban. 

Hazánkfiai, kivált ha azok maradtak, 
nemzetünkkel együtt éreztek, a századossá- 
gon felül ritkán vihették; a magyar ezredek 
helyett idegenek táboroztak a hazában, hely- 
őrségeinkben és várainkban. 

A magyar országgyülés nehányszor tett- 
leg gyakorolta az ujoncz megajánlási jogot, 
s ez alkalommal a szolgálati időt is megha- 
tározta ugyan; de ezentúl mitsem kérdeztek 
tőle, s ha mégis határzott, panaszkodott: meg 
nem hallgatták, határzatait végre nem haj- 
tották. 

A magyar kormányközegeknek pedig 
éppen semmi befolyásuk sem volt egyetlen 
hadnagy kinevezésére, egyetlen káplár aljá- 
nak elhelyezésére, élelmezésére sem, — an- 
nál kevésbé annak igazgatására. 

Az 1848-ki törvények az ország ebbeli 
százados sérelmeit orvoslandók, felállitották 
a ,„honvédelmi miniszteriumot, de ennek, 
valamint az országgyülésnek hatáskörét tü- 
zetesen nem formulázták. 
Az 1848-ki legelső vívmányok, e sze- 

TInt, a nemzetre és országra nézve sérelmes 
azelőtti állapotot csak részben szüntették meg; 
az a mivé a honvédelmi miniszterium és hon- 
véd-hadsereg 1848 folytán utóbb fejlödött, 
csak a szükségessé vált önvédelem ön- 
ként érthető müve volt. 

Ha tehát mindazt a mit 1848 adott, 
avagy jobban mondva —- valljuk be az iga- 
zat - a mit magunknak akkor magunk vet- 
tünk, de meg nem tarthattunk, most egyszerre, 
egy csapással el nem érhetjük, — ne fogad- 
nók el azt, a mi az 1848 előtti állapot- 
hoz képest mindenesetre nagy haladás, aman- 
nál minden tekintetben sokkal több és jobb ? 

Nem nagy szolgálatot tennénk azzal 
hazánknak; gyakorlati politikusoknak pedig 
semmi esetre sem bizonyulnánk. 

Mert kétségtelen, hogy az, mit a jelen 
törvényjavaslat ajánl, tágitja, szélesbiti tör- 
vényhozásunk hatáskörét az ujonczmegaján- 
lás ősi joga s általában a véradó, a hadse- 
reg ügye minden ága körül. 

E felett a hadsereg egy tetemes fontos 
részét közvetlen a magyar kormány igazga- 
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akkor dönti le hatalmas logikájával az okoskodá- 

tása alá helyezi; tért nyit a hazafiak alkal- 
mazására és előmenetelöők eszközlésére; a 
magyar lobogót, vezényszót jogaiba vissza- 
helyezi, s a mi legtöbb, megnyitja az útat 
arra, hogy Magyarország hadseregében a 
hazafias nemzeti és alkotmányos szellem meg- 
honosulhasson. 

Hogy Perczel szavaival éljünk : az 1848- 
diki 10 - illetőleg 12 honvéd-zászlóalj he- 
lyett 82 zászlóaljat és 32 lovas-századot ad. 

Megengedjük, hogy e törvényjavaslat 
nem foglalja ugyan magában mindazt, a mit 
a nemzet, mint teljesen kielégitőt, mint 
legjobbat óhajt, de hogy aránylag mégis 
jó, jobb, mint volt s a nemzet sok szüksé- 
gét kielégiti, söt, hogy idővel a leg- 
jobbig fejleszthető : azt bizton merjük ál- 
litani. 

Különösen mi erdélyrésziek tekinthetjük 
azt haladásnak, nyereségnek, kiknek volt al- 
kalmunk 1848 előtt eléggé szomoruan tapasz- 
talni: hogy még kiválóan hazai ezredeinket, e 
a székely határőröket is fekete-sárga zász- 
lók alatt idegen tisztek, idegen nyelven ve- 
zényeltek. 

Mi, kikre nézve a lipóti hitlevélben, 
mely egyébiránt abban az időben alkotmá- 
nyunk egyedüli védpaizsa volt, nyomatéko- 
san volt megirva, hogy : militiae autem ge- 
neralem germanum praeficiemus ! 

(Wollzeile 9. sz.). 

Reméljük tehát hazánk na 
bornokával: Klapka Györgygyel: hogy a 
birodalom két fele közti bizalom mielőbb 
teljesen helyreálland és megszilárduland, any- 
nyira, hogy még a kitűzött 10 évi határidő 
letelte előtt lehetővé leend Magyarhon had- 
sergét teljesen hazaivá, tetőtöl talpig nemze- 
tivé fejleszteni. 

Pest, augustus 1. 1868. 
(y. z. n.) Nagy melegek járnak! — Izzadunk, 

nemcsak a szabadban, hol már egy-két órával 
napfelkelte után 23 fokot mutat a légmérő, délfelé 
pedig még többet, hanem az országgyülési te- 
remben is, hol most a védrendszerre vonatkozó 
törvényjavaslat - tudvalevőleg - már tegnapelőtt 
óta tárgyaltatik, Az „Országgyülés róvat alatt ter- 
jedelmesebben ismerteti ön szerkesztő úr az ülése- 

ket, melyek leirásába én tehát ez úttal nem bo- 
csátkozom; azért is: mert ezt csak a kitünöbb be- 
szédek róvására tehetném, miután azokat a nekem 
szánt tér szük volta miatt csupán dióhéjba szoritva 
közölhetném. 

Azzal kezdtem levelemet, hogy nagy melegek 
járnak; ennek tulajdonitható kétségkivül, mikép a 
három napi élénk viták után ma már lankadni 

kezdett a képviselők türelme, és midőn Zsarnay 
Imre szólt, itt-ott hallhatók voltak a „szavazzunk !14 

kiáltások, melyeknek azonban ez alkalommal még 
nem lön eredményök. 

Nem titok, miszerint az illető pártok a mun- 
ka nagyját mindig saját tanácskozmányaikban 
végzik, ott hányják vetik meg tüzetesen a dolgot, 
és állapodnak meg arra nézve : mily állást foglal- 
janak el a szőnyegre kerülendő törvényjavaslat irá- 
nyában, és igy nemcsak a kiinduló pontok ismere- 
tesek mielőtt még a nyilvános tárgyalás megtörtént, 
hanem ez utóbbi eredménye is előre tudható, 
miután minden párt számbaveszi a szavazatokat, 
melyekkel a döntő pillanatban rendelkezhetik és 
rendelkezni fog; — ennek következtében már most 
is csaknem positivitással lehet tudni, hogy a szö- 
nyegen levő törvényjavaslat, mert azt a többség, 
tudniillik a Deák-párt magáévá tette, a képviselő- 
ház által el lesz fogadva, - azonban a mi ország- 
gyülési többségünk egyik leglovagiasabb jellemvo- 
nása : nem erőszakolni semmit, megbhallgatni az 
ellenvéleményt, sőt azt adandó esetekben utilisálni. 

Ennélfogva - hacsak minden oldalról nem 
mutatkozik vágy a vita berekesztésére - egy két 
napot még igénybe fog vehetni az átalános tár- 
gyalás, mire majd a dolog sora szerint a részle- 
tes következik. 

Deák eddig még nem beszélt, hanem azért 
szorgalmasan jelen van az üléseken. Az ő szokása 
sokáig hallgatni, és türelemmel meghallgatni az 
ellentábor érveléseit, s midőn ezek már kimerittet- 
tek, csak akkor csendül meg hangja, - csupán 

sokat, melyek pártjának elvei ellen intézvék. 
Kétségkivül fog a védrendszerre vonatkozó 

törvényjavaslathoz is szólni, és ez leend a jel a 
vita megszüntetésére, mert beszédére rendesen min 
dig a szavazás következik. 

A Beniczky ügyben, valamint a Cserná- 
tonyhoz intézett fenyegető levél folytán erélye 
sen foglalkoznak hatóságaink a szigoru nyomozás. 
sal, a mely — mi a positiv eredményt illeti — ed. 
dig a szappanbuborékból fújt golyócskákhoz hason- 
lit, azaz majd növekszik, majd apad a remény, 
hogy a myetikus eset földerittetik, mig végre ismét 
egészen elenyészik. Az indiciumok, melyekből talán 
lehet aémi következtetéseket vonni, megvannak, de 
a Vizsgálat positiv sikere mindeddig hiányzik. 

A Magyar Ujság szerkesztője Simonyi 
Ernő, és szerkesztőségének személyzete között vi- 
szály ütött ki egy a lapban megjelent czikknek 
Simonyi által történt desavonálása miatt, minek kö- 
vetkeztében a szerkesztő valószinüleg vissza- 
lépend, s helyébe a hazavárt Szilágyi Virgil, vagy 
a hazakészülő Irányi Dániel fog lépni. 

Tompa Mihály koszorús költönk halálának 
hire nagy levertséget szült föleg irodalmi körökben. 
A szomoru bhir valóságán ezuttal — fájdalom! 
legkisebb okunk sincs kételkedni, miután hátraha- 
gyott özvegye maga távirt elhunyt férje itteni ba- 
rátaihoz, k 

A Maros már rövid időn gözhajót fog 
látni. Az ó-budai gyárban már készen áll az e 
czélra külön épitett és „Maros4 nevet viselő gözös, 
melyet e pillanatban bútoroznak. 

30 kr. bélyegdij. 

gy nevü tá- 

Tatros úr szerénti lelkesitő érzelem t. 

Statfenberger Nándor kapitány gyolcz 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csűütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

nap mulva átveszi a hajót, előbb nehány útat teend 
azzal a Tiszán, s aztán a Marosra megy vele. 

Mindenesetre örvendetes újdonság, föleg Er- 
délyre nézve. 

„lui bene distingvit, bene docet. 
(Feleletül Tatros Gábor urnak a ,Magyar Polgára jul. 26-iki 
88-dik számában megjelent és Udvarhelyszékről keltezett 

czikkére.) vol as 
L 

Udvarhelyszék, jul. 31-én, 1868. - A 
Magyar Polgár. idézett számában Tatros Gábor 
urtól egy czikk jelent meg — iró állítása szerint 
— az udvarhelyszéki demagogiáról. Gondolom, hogy 
Tatros Gábor úr csak ugy futtában utazott keresztül 
Udvarhelyszéken, vagy talán álnév alatt irt, mert 
Tatros Gábor nevt iróféle embert Udvarholyszéken 
nem ismerünk. Nó hanem a dolognak ezt az olda- 
lát nem feszegetjük, mert maga e sorok irója is, 
mikor az ellenkezőre nincs szükség, az anonymitas 
barátja, s nem azt szereti kérdezni, ki irt valamit, 
hanem hogy mit irt ? Elég hozzá, hogy a kérdé- 
ees czikket - bárki irta légyen is azt - a közügy 
és a szent igazság érdekében felelet nélkül nem 
hagyhatjuk. 

Czikkező igy kezdi : őie 
Udvarhelyszéki demagogia. 
Demagogia, democrata börben és baloldali 

czimen. 

A democratiát nem népuralomnak, hanem a 
miveletlen népréteg uralmának értelmezik. Elvök : 
le az értelmesekkel, uralkodjanak a kevésbbé ér. 
telmesek, hisz eleget uralkodtak amazok. Ezen el- 
vet képviselő lobogó a harisnya s a lelkesitő 
érzelem a nadrággyülölet. ga 

Vezére méltó a főelvhez, mindig a felkelő 
napot dicsőiti és szolgálja azért, hogy a lemenőt 
gyalázhassa. Ily emberek — s ily elvekkel akarják 
képviselni a baloldalt ! Nekünk, mint balközépiek- 
nek, a solidaáritást vissza kell utasitanunk. Fegyve- 
reink hegyét nemcsak a kormánypárt, hanem az 
emlitettem álapostolok ellen is kell forditanunk.4 

Továbbá az ő dik békezdés után igy folytatja : 
— Demagogjaink a democratiát ugy magya- 

rázzák, hogy,a nyers tömeg segélyével (Tatros úr 
szerént tehát Udvarhelyszék bizottmányi tagjainak 
nagyobb része nyers tömeg! Köszönjük a compli- 
mentet ! Feleletiró.) s a magasabb képzettségüek 
kizártával minden állást a közmiveltségen alól ál- 
lók kezébe kell játszani. Miért? Mert az uralko-, 
dás sora változott.4 lsesl 

Innen a harmadik békezdésben igy szól: 
aUgyan mit szóljunk, mit gondoljunk, mikor Er- 
dély egyik értelmesebb és munkásabb eleme a szé- 
kely nép, mely ezen előnyeiért (talán előnyei ál- 
ta! ?) a democratiát helyesen fölfogni és vérévé át- 
változtatni volna hivatva, sülyed a demagogia 
szennyes iszapjába?4 arsö 

S aláhuzott tételével s azon fennebbi állitásá- 
val is ,s a lelkesitő érzelem a nadrág- 
gyülölet ellenkezőleg s mintegy captatio bene- 
volentiae gyanánt rögtön utána kezdi: ,Nem hi- 
hető nadrággyűülölet a székelyföldön, hol soha 
jobbágyság nem volt, (?21) hol minden székely ne- 
mes volt ?1 (Szép historiai ösmeret a székelyföld- 
ről! F. I.) atb. atb. Ellenkezöleg mondom, mert ba 
ezikkiró állitása szerént Erdély egyik legértelme- 
sebb eleme — legalább Udvarhelyszéken — a de- 
magogia szennyes iszapjába van sülyedve s ennek 
a demagogiának lelkesitő érzelme a nadrággyülö- 
let : akkor már a nadrággyülöletnek logikailag meg 
kell lenni, meg, mert lelkesedést lelkesitő 
zelem, vagy hogy értelmesen irjunk és beszél 
jünk : lelkesitő eszme avagy tárgy nélkül józan 
észszel nem képzelhetünk. Egyébiránt előre is sietünk 

gyülölet (sie 1) — hála Istennek és a székely nép 
józan eszének, a vádolt székben teljességge 
meg 

: 

.
 

Az egész czikk 16-dik békezdése pedi 
egy fájdalmason szánó és sajnálkozó felki 

a jó székely nemzethez ilyenképen: „szegét 

kely nemzet hova jutottál 1" 

eszéből kivett székely népet, 
czéljaik érdekében vak eszköz 
demagog vezetőket. 

Ide megy ki a kérdéses czikk: 
Ez a czikk, mint az id 



hiányán, és igy másoktól kapott 

tova egy éve lesz már, 

tené a dicsöség ! — valótlanok, s minthogy az iró- 

ról szándékos rosz akaratu rágalmazást — a mig 

az ellenkezöről meg nem győzödtünk — föltenni 

nem akarunk, föltennünk nem szabad: azt
 kell 

mondanunk, hogy czikke az advarhelyszék
i viszo- 

nyok teljes félreismerésén, vagy éppen ismeret- 

hamis és egyol- 

dalu informatiokon alapszik. 

dolog historiája — egyszertlen 
és hiven 

et studio adva elé – ennyiből áll. Ide 

hogy kezdett tömörülni 

Udvarhelyszéken egy párt, melynek fötörekvése 

oda irányul, hogy az 1848-dik é
v egyik legdicsöbb 

vivmánya a jogegyenlőség necsak 
a papiroson figu- 

ráljon, hanem az életbe, a valóságba is átmenjen 

minden tekintetben, hogy lehessen például tisztvi- 

selő és pedig necsak a másod- és harmadrangu
 fo- 

kozatokban, hanem az elsőbbrendt hivataloknál is 

mindenki osztály. és valláskülönbség nélkül, a ki- 

nek képessége és jelleme ahoz való, egy- 

gzóval a ki arra érdemes; oda irányul, hogy
 főleg 

a nepotismusnak a közügy s a szerény, a tolak
odni 

és kunyorálni nem akaró érdem róvására történő 

pajtáskodása elvégre valahára érjen véget, hogy 

ne legyen méltó oka az udvarhelyszéki tisztujitá- 

gok láttára is egyik vagy másik szegény esküd
tnek 

amaz eredeti, de nagyon is jellemző, keserüen hu- 

moros nyilatkozatra fakadnia, mely X. vármeg
yéből 

a Királyhágón tulról a mult évi „Üstököst valame- 

lyik számában volt közölve ilyenképen : „De hi- 

szen látom én azt, hogy a mig X. és Y. család 

ebből a megyéből nem csak fiu-, hanem leányágon 

is ki nem hal, nem lesz itt az ilyen magamféle 

emberből szolgabiró soha.6 

Mert hogy Udvarhelyszéken — mint sok más 

helyeken is - a tisztujitásoknál a nepotismus, a 

széles atyafiság, sógorság meg komaság érdeke, 

nem pedig a valódi érdem szem előtt tartása volt 

még 1848 után is nagy mértékben az irány- 

adó és akart lenni mind inkább, elannyira, hogy a 

volt kiváltságosok közül is a nemesebb és igazsá- 

gosabb érzésű egyének – a kiknek e sorok irója 

nem születésökért, éppen nem, hanem közbasznu 

érdemeikért őszinte tisztelője és becsülője - 

biztos tudomásom szerént megkezdettek volt 

botránkozni ebben a sértő és a közügy róvására 

egő eljárásban : azt csak az olyan ember tagad- 

hatja, a ki elég arczával bir az édeset keserünek, 

s a Keserüt édesnek mondani. Állitásunkat — a 

. 

az udvarhelyszéki 

szükség esetében – példákkal is tudni fogjuk 

illustrálni és bebizonyitani. Habemus homines et 

argumenta. 

De menjünk tovább, ha már benne vagyunk. 

Hogy a demagogiával és nadrággyülölettel s 

egyszersmind annak szitásával -gyöngéden szólva : 

oly merészen és könnyelmüen vádolt párt sem jó- 

zan felfogását és itélő tehetségét még eddig el nem 

vesztette, sem pedig osztály gyülöletet - vagy 

hogy Tatros Gábor úr gyönyörüséges műszavával 

éljünk — nadrággyülöletet eljárásaiban még eddig- 

elé nem tanusitott — s állhatatosan hisszük, hogy 

ezután sém fog tanusitani — azt eléggé bebizonyi- 

totta az esküdtválasztások alkalmával is, mert 

minden osztályból és vallásfelekezetből vá- 

lasztott esküdteket, a kiket arra leginkább érdeme- 

seknek itélt - és pedig nem csak a vádolt párt, 

hanem általábanvéve az egész udvarhelyszéki jó- 

zan közvélemény; már pedig édes Tatros úr 

„minden Demosthenesnél szebben be- 

szél a tette; s aztán — a választott esküdteknek 

nagyobb része még nadrágot is. ..visel, ha már 

csakugyan nadrág és harisnyáról kell — provocatio 

folytán - beszélnünk; ámbár bizony-bizony mon- 

dom, hogy „vestis non facit monachum;4 s éppen 

azért nem illik, de nem is tanácsos — és ezt jól 

jegyezze meg Tatros úr — a világ előtt nevetségessé 

tenni akarni valamely néposztály tisztességes öltö- 

zetét. 

Éés bogy ezt a nadrággyűlölet.féle primitiv 

ideát még egy kicsit váriáljuk : ugyan hogy is te- 

hető fel nadrággyülölet és annak szitása egy olyan 

párt részéről, a melynek egy nagyon tekintélyes 

része, pl. igen sok pap és másféle uri emberek is, 

közöttök első rendü birtokosok a volt kiváltságos 

osztályból nadrágot viselnek, és a melynek a 

Tatros úr czélzása szerénti vezére is szintén nad- 

rágos ? 1 Meglehet biz az, hogy egyik vagy más 

harisnyás székely egész a gyülölségig neheztel 

egyik vagy másik nadrágos, vagy ha jobban tet- 

szik czimzetes urra, vagy is inkább annak eljárá- 

gaira, de nem a madrágjára...8 talán oka is van 

rá; de ebből, s ha még több ilyen példák volná- 

nak is hebehurgya inductio utján az egész székben 

— Istennek hála - békésen együtt élő s egymás- 

nak jó- és balsorsában szivesen résztvevő osztályok 

közötti veszedelmes gyülölséget huzni ki s azt a 

világnak kürtölni csak olyan eljárás lenne, mint 

az egyszeri angol utazóé, a ki — állitólag — a 

magyarhoni pusztákon utazván keresztül s ott a 

csárdákban egy helyt is, más helyt is betyárokkal 

és ugynevezett szegény legényekkel találkozván, 
ületes emberekkel pedig nem igen : tudo- 
teirásában a többek között azt je- 
hogy a magyar alföld ronáin nagyob- 

b. ) betyárok és szegény legények laknak.—S 
hogy az efféle okoskodás és itélet helytelenségét 

entumot k fel ad hominem, azazhogy 
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Ha akadna történetesen még a Tatros úr által el- 

taszitott demagogokat (? !) leszámitva is egy-két pár 

olyan önző democrata az udvarhelyszéki balkö- 

zép tagjai között (s ki áll jót róla, hogy nem fogna 

még akadni, ha egy részrehajlatlan purifikáló com- 

hetne olvasni a költő im e szavait : 

„Um das liebe Volk weinen, 

Doch das Ibrige meinen", 

a kik csak szájokon hordozzák a democratia szent 

nevét, de a szivök s talán még a felfogásuk is 

messze távol van ettől a felséges eszmétől : ugyan 

kérdem Tatros urat : igazságos dolog lenne-e azért, 

ha valamelyik jobboldali democrata ilyenforma ité 

letet találna a balközépi democratia fejéhez sujtani : 

„a balközépi democratia Udvarhelyszéken mind 

meg annyi önző, értetlen és éretlen emberekből 

áll.4 Lassan uram a testtel ! 

,Qui bene dietingvit, bene docet.4 

Nem nem, kedves Tatros úr, nincs, nem le- 

het nadrággyülöletről szó Udvarhelyszéken, a mit 

egyébiránt ön is, mint nem hihetöt teszen fel 

és nagyon méltán, csak az önérdekeit fenyegetve 

látó nepotismus cum appertinentiis akarná ezt el- 

hitetni a világgal - s legközelebbről talán Tatros 

urral is azért, hogy a méltatlanul vádolt pártot 

a közvélemény előtt béfeketitsék, ráijeszszenek s 

e az alázatos vak engedelmesség régi kerékvágásába 

visszazökkentsék. Annál kevésbé van pedig ki nad- 

rág - s azzal kapcsolatosan osztály gyülöletnek 

szitásáról szól, és a ki ezt tenni merészelné : azt 

a leghatározottabban itélné el és törekednék ártal- 

matlanná tenni minden jó érzésü s hazája békessé- 

gét és boldogságát szivén hordozó ember minde- 

nik osztályból, ha ugyan 48 után is osztályok-
 

ról akarunk beszélni. 

Pár szó a városi tisztviselők fizetése 
tárgyában. 

A Hogy valakitől munkát, szolgálatot, az 

azzal egybekötött fáradtság és idővesztés illő kár- 

talanitása nélkül méltányosan követelni, jogosan 

megvárni lehessen, ugy hiszem , senki sem állitja, 

s az, ki semmi, vagy éppen nem illő jutalomért 

ajánlja fel munkáját, szolgálatát (egyes , ritka, te- 

hetős s a mellett kipróbált egyéniségeket kivéve), 

már előre is gyanuba esne, hogy vagy nem képes 

arra, mire ajánlkozik, vagy titkos s aligha tiszta 

czélból ajánlkozik. Becsületes munkát, szolgálatot 

tehát csak illő dij mellett lehet várni bárkitől is. 

A tisztviselő sem képez e részben kivételt. Mert 

ha volt is idő, midön sok tisztviselő (habár sok- 

szor csak szinleg) nem dtjért, hanem tisz
tességből 

szolgált, ez akkor is csak kivétel volt, most azon- 

ban már azon boldog idők lejártak. A mai civili- 

zált világban, melyben a mindennapi szükség 
any- 

nyira fokozódott s naponta fokozódik, kevés azon 

boldog ember, ki munkáját, fáradtságát, idej
ét csu- 

pán nemeslelküségből ingyen fordithassa emb
ertár- 

gai javára, s ne lenne kénytelen, szükségei fede- 

zésére, annak diját megvenni. Ezekből egy társa- 

dalom szerves fehnállására szükséges tisztviselői 

személyzet ki nem telik; kénytelen tehát a társa- 

dalom a szolgálattételre olyanok munkásságát is 

igénybe venni, kiknek munkájuk adja meg min- 

dennapi kenyerüket; ezeket hát dijazni kell, és 

pedig a hely és időviszonyaihoz mérten, ha azt 

akarjuk, hogy a rájuk ruházott megbizásnak
 meg- 

feleljenek. 

Áulátta ezt ma már az egész haza értelmi- 

sége, s bármennyire is óhajtja a takarékosságot, 

tisztában van aziránt, hogy ma, midőön minde
n ter- 

mény, ipar- és kézmű többszörösen magasab
b árban 

fizettetik, tisztviselői sem szolgálhatnak többé az 

évtizedekkel ezelőtt kimért fizetésekért s mert nem 

kivánja a megállapodott társadalmi viszonyokat 

megzavarni, s igy a tisztviselőt sem eddig elfog- 

lalt társadalmi helyzetéből kimozditani, kés
z annak 

munkadiját a változott idők- és viszonyokhoz
 mérni. 

De átlátta ezt maga Kolozsvár városa közön-
 

sége is, s kifejezést adott e belátásának a városi 

képviselő testület által hozott azon határozatával, 

nyokhozi fölemelését elvben elhatározta, ez e
lv ki- 

vitelére bizottmányt küldött ki, s az ezáltal készi- 

tett javaslat egy részét már el is fogadta. Megfog- 

hatlan tehát, mi jöhetett közbe, hogy ez általáno- 

végtére is a képviselőtestület nagy része által — 

mint hirlik - de mit nem hihetek, elejtetni szán-
 

dékoltatik, s pedig annálkevésbé, mert ha ez va- 

lósulna, a városi tisztviselőkben minden munka- 

ösztönt elölne. 

Köztudat, hogy e városi tisztviselőknek, kik- 

nek hivataluk után semmi mellékjövedelem nem 

jár, fizetésük 1861-ben azon feltevésben állittatott 

mértékben, hogy a régi hazai törvények , különö- 

gen birói, a tabularis instructio szerint járan
dnak el, 

s igy munkájuk után, fizetésükön kivül, magáno- 

soktól is napidijak s egyéb taxák czimén tetemes 

bevételeik lesznek, a minthogy ezek kezdetben tett- 

leg meg is voltak, mig felsőbb helyről be nem til- 

tattak, s az osztrák processnuale és instructiók sze- 

rinti eljárás, melyek a bevételeket meg nem enge- 

dik, meg nem rendeltetett. 

balközép pártra alkalmazólag. E kilátásban volt mellékjövedelem megszünte- 

missio vizsgálni kezdené) a kikre bátran rá le- 

melylyel tisztviselői fizetésének a mostani
 árviszo: 

san osztott elv kivitele oly hosszas vajudások 
után 

meg az akkori képviselet által a most is meglevő 

tése után maradt csekély fzetésért azonban becsü- 

letes szolgálatot többé várni sem lehetett volna s 

a fizetést okvetetlen feljebb kellett volna emelni. 

Átlátta ezt az előbbi kormány is, azért még 

1867-ben megrendelte az akkori tanács és esküdt 

közönségnek, hogy különösen a törvényszék, mely- 

nek teendője az egész államra kihat, s melynek 

mikénti beállitása elötte közönyös nem lehetett, al- 

kalmas személyzettel es egyszersmind illő fizetéssel 

lássa el, vagy ha ezt a város vagyoni állása meg 

nem birná, jelentse ki, hogy mely ágát birja az 

igazság kiszolgáltatásának fizetni, hogy annak költ- 

gégeit, melyet a város hordozni képtelen, az állam 

vegye át. 

E kormányi rendeletnek lett annyi hatása a 

tanács és esküdt közönség előtt, hogy tisztviselői- 

nek, egy általa készitett terv szerint, nagyobb fi- 

zetéseket határozott meg, de határozata foganato- 

gitását attól tette függövé, ha az államtól az igaz- 

ságkiszolgáltatás költségei átvétele által ráneheze- 

dett nagyobb teher elhordozásában segedelmeztetik. 

E kérdésben történt hosszas fel- és leiratok 

atán tétetett is a kormány részéről intézkedés, hogy 

a törvénykezési költségek könnyitésére adassék 

évenként bizonyos államsegély a városna
k, a mint 

hogy ma is adatik, de hogy mi történt a subven- 

tióval, mely föleg a törvénykezési költségek pótlá-
 

sára adatik, bár hiszem, hogy el nem vesztegette- 

tik, nem tudom, annyi igaz azonban, hogy a tiszt- 

viselők fizetése csak a régi maradt, s ha most a 

czélba vett s már közbeszéd tárgyává vált 
fizetés- 

javitás, melyre már mindenki számitott, ujból el- 

d k i é kban is 

marad,a munkaösztütt bizonyosan még azokba 
kEoözé tartoznék az egyetem határozatait felfügg

esz- 

elfojtja, kik éveken át remélve, az eddigi csekély 

dij mellett szolgáltak; de hogy egy állomásnak 

halál, vagy bárminő véletlen általi megüresedése 

egetére arra alkalmas, tiszta szándéku egyéniség 

még ezután is ajánlkozzék, várni nem lehet. Mert 

ha tekintetbe veszszük, hogy 1848 körül egy ka- 

á i 10 k is 16 o. é. kr 

pás napi bére étehel 10 Kr, vagy ia tisztviselője, kit a nép választana. 

tehát éppen négyszer volt, most pedig 60 o. é. kr, 

annyi, s ugyan ily arányban áll minden élelmi-, 

vagy iparczikk ára, mégis a tisztviselök fizetése, 

mely p. o. egy tanácsosnál 400 frt, vagy o. é. 420 

frt volt, most pedig o. é. 650, alig 500,-el emel- 

kedett, akkor, midőn a királyföldön 
1200 frt egy 

tanácsosi fizetés, nem kézzel fogható-e, hogy eze
k- 

nek fizetésükből előbbeni társadalmi ál
lásukat meg- 

tartani teljes lehetetlen s mulhatlanul alá kell sü- 

lyedniök. Ily kilátással azután kinek lehet kedve 

a városi szolgálatra. Ebből magyarázható meg, 

hogy a lefolyt választásoknál mily csekély volt a 

valóban képzett és jellemes concurre
nsek száma a 

betöltött tiszti állomásokra, s kénytelen volt a kö- 

„önaág ez államásokat vallink he az igazat. egy 

részben sokkal gyarlóbb személyzettel betölteni, 

mint minővel óhajtotta volna; azért is nem csoda, 

ha némileg lassan és roszul kezelöd
nek az ügyek, 

söt, ha olykor egyesek boszuvágyból a rájuk ru- 

házott bizalommal vissza is élnek, mert a szükség 

rosz tanácsadó. 

Ez okból fontolja meg a t. képviselőtestület, 

hogy nem kegyelem az, ha tisztviselőinek
 illő di- 

jakat ajánl meg, mert ezáltal csak is igazságot 

szolgáltat nekiek, s ha azt tölük megtag
adja, csak 

a közügytöl vonja meg a szükséges 
támaszt, s maga 

hozza tisztviselőit azon helyzetbe, hogy állásától 

tisztességesen megmenekedni első gondjá
nak tartsa, 

addig is a legkevesebb a mire kész, hogy mellé
k- 

foglalkozással — mi mindig kötelessége részbeni 

mulasztásával történik – igyekezzék 
a mindennapi 

szükségletre hiányzottat kiszerezni, mig ellenben 

akad elég olyan is, ki azon töri fejét, mikint hasz- 

nositsa az igazság rovására is silányan jövedel- 

mező állását, csak hogy megélhessen. Ezáltal ter- 

jed azután a romlottság, melynek következése a 

nép bizalmának csökkenése, a hatóságok s azok 

személyzete iránt, hogy pedig ez mire
 vezet, min- 

denki tudhatja. 

Azért hát, ha a város pénztárereje megbirja, 

ne késlekedjék tisztviselőinek a mélt
ányos munka- 

dijt megadni, jelentse ki azt határozott
an s juttassa 

a kormány tudomására, mely bizonyo
san segitend 

a bajon, de ne nyisson szükkeblüség, v
agy bár jó 

szándéku biztatás és halogatás által maga tért a 

demoralisatióra; ne koczkáztassa az i
gazságkiszol- 

gáltatást, mert ezáltal már nemcsak 
a város, de az 

egész haza jólléte és biztonsága lesz ve
szélyeztetve. 

napszenmale. 

A királyföldi reformokat illetőleg ájabb 

reformjavaslatokat találunk a „Kron. Ztg. legújabb 

számaiban. Az I-ső czikk történelmi visszapillantá
s- 

sal kezdi, kimutatván, hogy régen is „Duumvi- 

ratus állott a szász nemzet élén
: a szebeni tar- 

tomány királybirája (Comes 
nationis), ki egy- 

szersmind tagja volt a fejedelmi tanácsnak, és a 

tartományi polgármester (Consul); mindkettőt 

e a kiváltságolt székváros N.-Szeben választá – a 

comest azonban, a szászok bevándorlá
sa óta gy ak- 

ran a király nevezte ki. A városba
n a polgármes- 

ter, a vidéken a királybiró volt az első 
személy s 

az ügyeket ugy oszták fel egymás
 közt, hogy a 

királybiró a politikai és igazságszolgáltatási – a 

polgármester a gazdasági ügyeket vezette; 
az utóbbi 

elnökölt az egyetemben, előterjeszté
 az uügyeket s 

végrehajtá a határozatokat, de a comes 
ellenőrkö- 

. 

dése alatt állt, az „1698-iki Constítutiones et Sta. 

tutae reipublicae Cibiniensis 56 ik §-e értelmében 

előlegesen közöltetvén a kiadványok a király- 

biróval. 

E történelmi alapra fekteti czikkiró a jövőre 

szóló reformjavaslatait. 
Az igazságszolgáltatás ez idétt - ugymond — 

el van választva az egyetem teendőitöl, s kell, hogy 

az ezutánra is ugy maradjon; hogy a comes a n.. 

szebeni főtörvényszék elnöke, ez nem egyéb puszta 

ezimnél. Az állami pénzügy, mely egykori egyszerü- 

ségében a tartományi polgármester által kezeltetett 

— jelenleg külön pénzügyi hatóságok kezében van. 

Végül külön választvák az egyházi ügyek is a po- 

Hitikai intézményektől. E szerint tehát az összmuni- 

cipium hatáskörébe ma csupán a szászföld politi- 

kai közigazgatásának teendői tartoznak, egyfelöl 

az államkormány rendelkezéseinek végrehajtója kell 

hogy legyen, másfelől általa képviseltetik a hely- 

hatósági önkormányzat. Czikkiró szerint a duum- 

viratus képezhetné az állam és helyhatóság közti 

szükséges kapcsolatot: a comes lenne az állam- 

hoz vonszó erő, a polgármester az egyetem 

élén képviselné az önkormányzatot óvó intézményt, 

s e kettönek közrehatása egyeztetné őssze a köl. 

csönös érdekeket. 
A comes a kormányt képviselné őt illetvén 

meg a főfelügyeleti és ellenőrködési jogok egyete- 

me, miért is a kormány által neveztetnék ki. 

Elnökölhetne ugyan az egyetemben is, de talán 

czélezerübb lenne, ha abban csak mint a kormány 

képviselője jelennék meg s az universitás koron- 

ként maga választaná meg elnökét. A comes jogai 

teni addig, mig a kormány erre vonatkozó ren- 

delete leérkeznék. A comitiatusban, mely a szász- 

föld közigazgatását vezetné, az államot illető ügy
ek 

szönyegre kerülésekor a comes elnökölne; ren- 

desen azonban a polgármester lenne 
a comitiátus 

elnöke, azaz a „Sachsenland" közigazgatási vezér-
 

Czikkező nézete szerint, a comitiatus olykép 

lenne átalakitandó, hogy ö vezesse a szászföld 

egyetemes közigazgatását, m indazok ban
, mik- 

ről eddig a gubernium és ispáni hivatal 

rendelkezett, mennyiben e teendők összpontositása 

ma korszerünek találtatnék; igy a comitiatusnak 

kettős hatásköre lenne: működnék mint 
végrehajtó 

közege az államnak, s életbe léptetné az egye- 

temnek, a szászföld közgyülésének határozatait
. 

E szerint az egyetem tanácskozó és határozó tes- 

tület lenne a helyhatósági ügyekben s a nemzeti 

vagyont illetőleg; e felett az ispánság által végre- 

hajtandó államügyek felől is értesülne s birna e 

tárgyakra nézve felirási joggal. 

Iy renuezes menett a comes valódi kor- 

mányközeggé lenne; a tartományi polgármester pe- 

dig vezetné a közigazgatást; az egyetem pedig 

népies álláspontra helyeztetnék, s nem állana a 

comes vagy a polgármester gyámkodása alatt, ha- 

nem mint képviseleti közgyülés és ellenőrködő kö. 

zeg működnék őt illetvén meg a helyhatósági sza- 

bályok alkotása is. Czikkiró szükségesnek véli azt, 

hogy a helyhatósági körben is különválasztassék a 

képviselet a közigazgatástól, a minek hiánya ed- 

dig sok bonyodalmat okozott. 

E javaslatokból — czikkiró nézete szerint – 

az következnék, hogy a szabálypontok nyomásától 

megmenekülnének, s a jelent össze lehetne kap- 

csolni a történelmi alappal t.i. az ösi duum- 

viratussal, melynél fogva a kormány követel- 

ményei kielégittetnének a szászok közt saj
át köze- 

gét képezvén a kinevezett comes, — de a szá-
 

szok jogos igényeinek is elég lenne téve bizto- 

sittatván a helyhatósági önkormányzat, a köz- 

igazgatásban épp ugy, mint a helyhatósági szab
ályok 

alkotása körül. 

Jövő alkalommal az ,„összmunicipium"-ról 

szóló II-ik reformjavaslati czikket fogjuk megismer- 

tetni. 

A franczia sajtó az első magyar állam- 

költségvetésről. 
(Folytatása és vége.) 

Miután Cochut úr a magyar budget ad
atai- 

hoz mérve Magyarország viszonylatait igen ked- 

vező szinben bemutatta s mindenben oda nyilatko- 

z0tt volna, hogy Magyarország saját erejéből ké- 

pes fedezni szükségleteit és hogy gazdászati jö- 

vöje biztositva látszik, igy folytatja érdekes czikkét
 

,„Föl kell deriteni, hogy Magyarország életké- 

peszsége mennyire függ egybe Európa általános 

érdekeivel, s mennyire távolitja el a hábor lehe- 

töségét. Mióta az osztrák ál
lam csoportozata mind- 

két oldalról saját kezelésük alá vet
ték ügyeik ve- 

zetését, csak önmaguktól függ, a 
kezelésben taka- 

rékosságot, megfelelő ellenörködést és nyugo
dt meg- 

fontolást idézni elő és fenntartani, s azóta a két. 

kedés, bizonytalanság helyett biza
lom helyezkedett 

a jövő iránt. Mindenekelőtt a nyilvános pénzügy- 

öri dolgok hozattak egyensülyba. Sokféleképp el- 

mondatott, hogy a magyar nemzet elh
atározta meg- 

czáfolni azon állítást, mintha képtelen volna békére 

működni. Oly nagy mennyiségben fo
lynak be Ma- 

gyarhonba 

nak kizárólagos hazafisága megije
dt, a azonnal tör- 

vényjavaslatot adtak olyat, mely az 
ingatlanoknak 

az idegen tökék, hogy némely magyar-



Magyarhonban idegenek általi megvásárlását nehe- 
ziti, és melynek elfogadása csak panaszokra ad. 

hatna okot. A rögtönös emelkedés, a szokatlan 

jólét, kellett, hogy mély hatást gya- 

koroljanak az érzületre: Csehországban 

és Galicziában hasonlóképp tökéletes antonomia ki- 
áltatott ki. Mindezen az alkotmányos kormányfor- 
mák életbeléptetése óta alkalmazásba vett terveze- 

tek, s ébresztett remények, hogy teljesedésbe me- 
hessenek , kerülhetlenül a békét föltételezik. Ma- 

gyarországra nézve most a hábora az öngyilkos- 

sággal volna azonos. Ha Magyarország nem akar 
háborut, ugy paralysálva vannak a bécsi udvarnak 

minden netán hadi készletei, - Ausztriának való- 
ságos semlegessége föltétlenül mellőz minden eu- 
rópai zavarokra vonatkozó aggodalmakat.4 

Tovább haladva előre czikke folyamában, 
Cochut úr azt állitja, hogy Ausztriának mozgal- 
mai Európára nézve sokkal is figyelemre méltób- 
bak, mint azok, melyek északi Némethonban a 
Hohenzollern-ház javára tétetnek. A habsburgi ház 
kormánypálczája alatt élő népek csak egy föltéte- 
lezett béke után sovárognak. S ezekről igy ir: 

nA köztársasági eszméknek sem elemeit, sem 

fogalmait nem birják, nem törekednek dynástiát 
változtatni. Örőmmel fogadják el a habsburgi ház- 

nak sarjadékait uralkodóknak, de csak azon fölté- 
tel alatt, hogy az alkotmányos kormányzat folyto- 
nosan fenntartassék és a fejedelem kormányozzon, 
de ne uralogjon a népek fölött.2 Ha a habsburgi 
ház örököse elhatározza föladatát ily módon fogni 

fel, ugy - mondja czikkező – békében él, egész 
világ tiszteletét érdemlé ki, hatalmát halhatlanná 

teszi és egész Európa haladásának épp oly tény- 
dús szolgálatot tesz, mint a britt nemzet királynéja. 
Miután szerző hozzá tenné, hogy absolutismus 
után irányulni oly merénylet volna, mely mind 
a két koronát koczkára tenné ki, imigy folytatja : 

„Tekintsünk egy kissé mélyebben az osztrák- 
magyar alkotmányba. Tegyük fel, hogy a bécsi 
udvar titkos kabinetjében egy államtény volna el 
határozva, és hogy e határozat kivitele, fegyver- 
fogás tüzetett volna ki. A hadsereg ugy, a mint 
ma áll, ilyesmire nem elegendő - pénz és nagyobb 

sereg kivántatik. S mi történnék ? Mindenekelőtt a 

fejedelemnek mindkét népképviselettel értekezni 
kellene a háboru elve fölött, arról azokat minde- 
nekelőtt értesiteni kellene. A költségek megosztása, 

az újonczok kiállitása iránt a delegatiók által kel- 
lene intézkedni. Mind a magyar, mind az osztrák 
országgyülésben eddig lefolyt vitatkozások eléggé 
megmutatták, hogy ezen mindkét ország népkép- 
viselete nagyon is ellene van minden újabb terhek 
elvállalásának. Mindkét rész azon nézetben van, 
hogy már eddig is tulságosan sok tétetett, és ha 

tétettek áldozatok, eddig csak azért hozattak azok 

meg, hogy a kiegyezés, mely az újabb rendszer 

alapja leendett, ne hozattassék zavarba; – de ha 
a kormány még újra és új áldozatokat kivánna, 
az elháritott ellenkezések aligha kétszeres erővel 

nem élednének föl. 

„Magyarország, hogy a multnak azon politi- 
kájával, mely oly keserü gyümölcsöket termett, fel- 
hagyjon, nehéz kötelezettségeket vállalt magára; 
ha új kölcsönökbe egyeznék bele, új hadiköltsége- 

ket fogadna el, ugy egész pénzügyőri rendszere, 

mely eddig még csak csupán elméletileg áll, ha- 
lomra dölne, a csak most megállapitott s hitelesi- 
tett gazdászati tervezet széttépetnék. Az osztrák 
örökösödési tartományokban az ellenállás semmi- 
vel sem lenne kisebb, az érdekeknek és törekvé- 

seknek némt hasonlatosságát éppen nem lehet ta- 
gadni.4 

Kimutatva továbbá Cochut úr azt, hogy Au- 
sztria lakosai a háborus vállalatoktól semmi jót 
sem várnak, legfeljebb a mult állopotok visszaidé- 

zését, mely öket szerencséssé éppen nem te- 

heti, következőképp végzi czikkét: 

„Szabadságuk dényeges föltétele a béke s 
az új szervezkedés számos eszközt nyujt nekik a 
békés ellenállásra minden háboru ellen. Minden 
oda mutat, hogy szilárdan és komolyan elhatároz- 
ták, miképp minden jogaikkal élni akarnak. Mind- 
azon politikusok s hadmesterek, kik Ausztriával 
nagy tervek iránt kötendő szövetségekre számitot- 
tak, oly emberek, kik tiz év óta alusznak és ál- 

modoznak. Azon nagyszerü változás, mely az osz- 
trák birodalomban minden nagyobb lárma és za- 
varkodás nélkül megtörtént, s mely sokkal is na- 
gyobb horderővel bir, mint bármily vérengző for- 

radalmak, legnagyobb részben azon államférfiak 
munkája, kiknek Magyarország jelen függetlensé- 

gét köszöni. A tanulmányozás, melyet az éppen 
kéznél levő magyar költségvetés fölött tettünk, fel- 

jogositanak bennünket hinni, hogy az eredmény 
a legtartósabb leend.4 

Mielőtt ismertetésünket bezárnók, fel kell kér- 
nünk a „Concordia" Pesten megjelenő román lap 
t. szerkesztöségét, bármily megtisztelve is érezzük 
magunkat, mint afféle kezdő jonrnalisták, azáltal, 
hogy a Lavele ye-féle czikkröl közlött ismerte- 
tésünkböl részleteket becsos lapjába felvenni mél- 
tóztatott, sziveskedjék jövőben necsak az általunk 
fordításban közlött tételt, hanem arra tett megjegy- 
zéseinket is közölni; vagy ha ezt tenni nem akarná, 
ez esetben szerkesztősége egyik-másik tagjával, azt 
az eredetiből lefordittatni. Megemlitettük már akkor 
is, hogy valamely fontos nyilatkozatból csupán rész- 
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leteket véve ki, a legtévesebb nézet terjesztésére 
is lehet bizonyitékokat szerezni; ugy látszik, hogy 
jelenleg a „Concordia" szerkesztőségének, a rop- 
pant 70-650 milliónyi számok nyakunkba zúditá 
sára volt szüksége s ezért közölte — sajnos, 
hogy mi adtunk erre alkalmat forditásunk által — 
Laveleye ide vonatkozó tételét. Megnyugtatására a 
t. szerkesztőségnek azt is tudathatom, hogy az idé- 
zett czikkben a románokról sem számarány, sem 
egyéb tekintetben emlités teve nincs; s ez hihető- 
leg onnan van, mert az eszes franczia publicista 
nemcsak hogy nem lát minket a román tömeg ál. 
tal fenyegetve, sőt épp ellenkezöleg mind a ma- 
gyarokra, mind a románokra nézve egyaránt 
fenyegetőnek tartja, a 70 milliónyi szláv — s 50 
milliónyi német népárt. 

Butyka Dezső. 

Belföldi szemle. 
(K.) „Tagadod a létezőt, mert kimondtad e 

szót „nem hiszek! és ezzel a szóval tetszel te ma- 
gadnak nagyon és nem gondolkozól egyébről, csak 

arról, hogy ezzel a szóval milyen bölcs ember 
lettél te, s milyen rövid elméjü az, kinek másforma 

hite van, mint tenéked. Pedig ha észlelődéseid más- 
felé is kiterjednének, ha megfontolnád a csillagok 

magasságát. a tenger mélységét, ha meghallgatnád 

a vihar zúgását s figyelembe vennéd néma csönd- 

jét az éjnek, ha rágondolnál mindezekre, melyek 
mind ő róla beszélnek, átláthatnád, hogy nem a te 
elmédben lakozik az igazság.4 Igy szólt hajdan 

Plátó egy atheistához. 

Régen volt az mikor a régi bölcsek beszél- 
gettek, de éppen azért voltak olyan hiresek, mert 
az, a mit mondottak, soha el nem avul; örök idők- 
re szólott. 

Valjon egy kis váriátióval nem ugyanezt le- 

hetne e mondani azoknak, kik kétségbe vonják a 
deákpárti politika czélszerüségét s tagadják, mintha 
valamit eredményezett volna. 

Ne resteljük csak visszapillantani azon időre, 
midőn még nem hirdeték lobogóink a felelős ma- 
gyár kormány kineveztetését. 

Ki meri állitani, hogy nemzeti létüink nem 

hasonlitott a letarólt mezőhöz, melyen nem lehet 
fölfedezni semmi életet és ki tagadja, hogy bel- 
ügyeinken széttekintve, nem láttunk más mozgást, 

csak azon gyárakét, hol a nemzeti létnek szánt 
rabbilincsek óriási tömege készült ? 

Alig mult egy éve az átalakulásnak s min- 
denütt pezseg az élet. Egymást érik az ország fel- 
virágzására czélzó intézkedések, melyek ha nem 
mind olyanok, minőknek egyszerre látni szerettük 

volna, de mindenesetre oly alapot képeznek, hon- 
nan bátran elmondhatjuk Széchenyivel: ,Magyar- 
ország nagy lesz.* 

Hogy ez intézkedések megtörténtek és folya- 

matban vannak, ezt csak az tagadhatja, ki nem ki- 

sérte e nevezetes fejlődési korszakot kellő figye- 
lemmel, vagy mert kimondta e szót: „nem hiszek- 

és tetszik magának ezzel a szóval nagyon. 
A szellemi nyereséget kimutatni talán fölösle- 

ges is; a mi az anyagit illeti, arra a többi közül 

most csak egyetlen egy körülményt emlitünk fel, 

mint jótékony mozgalmaink legkitünöbb bizonysá- 
gát; s ez, hogy a közlekedési miniszterium, fenn- 
állása óta, körülbelől 50 engedélyt adott vaspályák 

épitésére. Az országgyülésileg már helybenhagyott 
s részben ki is épitett, épülőben lévő vagy köze- 
lebb épitendő vonalok hossza közel 300 mértföld, 
melyek két év alatt mind átadatnak a forgalom- 

nak, mire más különben évtizedek alatt alig lehe- 
tett gondolni. 

Örömmel tapasztalhatjuk továbbá, hogy Er- 
délyt illetőleg is leküzdve látszanak lenni az aka- 
dályok, s a teljes átalakulás küszöbén állunk, mire, 

hogy a hol csak lehetett, eddig is voltak téve in- 

tézkedések kétségbe vonni nem lehet. 

Az országgyűülés jelenleg a kijavitott honvédel- 
mi törvények felett vitáz. A tárgyalás, mint látszik, 
még hosszasan fog tartani, mert hiába, vérében van 

a magyarnak, hogy szeret szónokolni. Ángliában, 
mint irták, a parlament 3 hó alatt talán 24 tör- 

vényezikket alkotott meg, mert nem volt oly bő- 

beszédü szélső-baloldala mint nekünk; pedig aligha 
nem nagyobb hazafiság volna sietni, mint akadá- 

lyozni, mert még nagyon sokat várunk, s nem any- 
nyira a szónoklat virágait, mint a tényeket ke- 
ressük, 

Itt éppen helyén találjuk megemliteni, hogy 
az e javaslat fölötti vita alkalmából egy magyar- 
faló panszláv lap, a „Narodny Pokrok Magyaror- 

szágon levő pártfeléhez szólva, ajánlja a baloldal! 
programmjának támogatását, ,mert — ugymond — 
ez az a vészteljes szabadság-játék, mely mellett mi 
boldogulhatunk. 

Tehát borzad attól melyet a kormány előter- 
jesztett, mert belátja, hogy igaza van Perczelnek, 
midőn ebben oly alapot lát, mely idővel képes 
leend Magyarország állami önállóságát biztositani. 

E törvényjavaslat után valószinüleg az idei 
költségvetés kerül tárgyalás alá, s erre vonatkozó- 
lag azt olvassuk, hogy a Deák-párt mult hó 30 án 
értekezletet tartott, melyben a pénzügyminiszter 
előterjeszté, hogy az ez idei budgetre nézve tör- 
vényjavaslat volna a ház elé hozandó, hogy a folyó 
évre előirányzott költségvetési tételek a pénzügyi 

bizottság által tett módositások szerint minden vita 
nélkül fogadtassanak el, miután az év előhaladott- 
sága miatt a javaslott változtatások gyakorlati ér- 
téke elenyészik, ha az év nagyobb részének lefolyta 
után lép érvénybe. Az értekezlet helyeselte az esz- 
mét, hanem előbb a pénzügyi bizottság munkálatát 
akarja ismerni. E szerint az valószinüleg nem so- 
kára a ház elé terjesztetik s aztán en bloc elfogad- 
tatik. 

Egy másik újabb s igen érdekes esemény, 
mit registrálnunk kell, az, hogy : magyar államfér- 
fiak és lengyel államférfiak között, mint a „Czas 
irja, komoly alkudozások folynak Galicziának Ma- 
gyarországhoz csatlakozása érdekében. Végül meg- 
emlitjük, hogy a lembergi demokrata társaság pro- 
grammjának 5. pontja igy szól: „Tekintve az ér- 
dekek közösségét, ohajtjuk a legbarátságosabb vi- 
szonyt a magyarokkal.4 Hozzá teszszük, hogy egy 
dr. Smolka által hirlapokban közölt levél szerint 

az augustus 16-kán tartandó lengyel ünnepélyen 
Zürichben Klapka, Perczel, Podmaniczky és más 
kitünöbb magyarok részt veendnek. 

Elég ezáfolata ez is azon állitásnak, mintha 

a jelen politika a birodalom minden nem német 
nemzetiségét ellenségünkké tenné; de megczáfolja 
ezt egy szerb lap a ,Napredák" közelebbi száma is, 

mely a szerbeknek a magyarokkali egyetértést köti 
szivökre. A kik ellenségeink, bizony, aligha azok 
nem maradnának minden körülmény között, hacsak 
suprematiájukat el nem ismernők, erre pedig csak 
nem gondol a szélsők legszélsőbbike sem. 

A lehetőleg igyekeztünk feltüntetni a ténye- 
ket, melyek a deák-párti kormány hasznos műkö 
désére, folytonos előre törekvésére vetnek világot; 

s ki rohamosabb intézkedéseket várna annak azon 
képviselővel felelünk, ki egyik baloldalit czáfolva, 
a római történelemhez nyult, s viszonyainkhoz a 
Fabius és Varro esetét idézte, midőn a Hannibal 

elleni hadjáratban előbbi óvatos harczot ajánlott, 
mig Varro esztelenül magával ragadta az államot 

és a cannáci gyászhoz vezette. 

Óvakodjunk a Varrokat követni. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése julius 29-kén. 

Tinku Á.: An.-szebeni államgymnasiumban van 
egy Dier nevü tanár, kit ugy látszik, a gondviselés 
arra szánt, hogy a magyarismus terjesztése ürügye 
alatt hivatalában valamint azon kivül is, botrányo- 
kat, erkölcstelenségeket követhessen el. (Zajos fel- 
kiáltások: ez nem tartozik idel) S ezen botrányt 

okozó eljárásban a kormány által nemcsak hogy 

nem gátoltatik, söt inkább elősegittetik, valószinü- 

leg azon téves feltevésben, hogy a magyarismus 
terjesztése még ezen az uton és azon is, t. i. az 

erkölcsiség rovására történhetik. (Nagy mozgás.) 
Hogy a t. ház meggyöződhessék erről, bátor leszek 
ezen Dier nevü tanárnak multjából némely mozza- 
natot felhozni. (Zaj, felkiáltások: Ez nem szüksé- 
ges! Ez visszaélés. Ezt nem lehet türni!) T. ház ! 
én nem indokolhatom másképen interpellatiómat, ha 
nem hozok fel tényeket, (Ennyire nem mehet!) 

1859-ben volt fegyelmi kereset inditva ellene 
azért, hogy a tanuló órákban egy nőt meggya 
lázott. (Zajos felkiáltások: Rendre, Rendre! Ez a 
képviselőt megbélyegző eljárás ! Forduljon ezzel a 
ministeriumhoz, de ne itt adja elő.) 

Elnök: kérem a t. képv. urat, méltóztassék 
a ház méltóságát szem előtt tartva, illő tisztelettel 
szólani. (Helyeslés.) Ne gunyolja a házat, hanem 

teljesitse kötelességét. (Zajos helyeslés.) 
Tinku: T. ház! Bocsássanak meg, már mon. 

dám, hogy a tárgyhoz nem szólhatok, ha ezeket 
nem hozom elő. A kormány kedvezett ezen tanár- 
nak, és én oly tényeket akarok felhozni, hogy be- 
bizonyitsam, hogy a kormány igazságtalanul járt 
el. (Ez nem tartozik ide.) 

Elnök: (Csenget.) Tessék az interpellatió: 
benyujtani, a kormány arra felelni fog. 

Tinku: Bocsássanak meg, ha az iterpella- 
tióhoz sem szabad szólani (igenis szabad szólani, 
de nem ily modorban!) nem fogok szólani és az 
mnterpellatiót sem terjesztem elő; de kérem tudo- 
másul vétetni, hogy nekem szólani nem volt sza- 
bad. (Zajos ellenmondások, fölkiáltások: A szólás: 
szabadságot senki sem akadályozza, de ne ily 
modorban szóljon.) 

Elnök: Tessék az interpellatiót indokolni azon 
isztelettel, melyet a ház méltósága megkiván, és 
nelylyel a ház iránt tartozik. (llénk helyeslés.) 
Tinku: Én tisztelettel viseltettem akkor, mi- 

kor tényeket felhoztam, én nem fábrikáltam ezen té- 
wWeket, hanem elmondtam a mint van. 

Ezzel benyujtja interpelatioját. 
Bónis Sámnel: T. ház! Nincsen semmi sza- 

ah az interpellatióra, hanem miután az azt beadó 
gelviselő ur azt méltóztatott nyilvánitani, hogy a ház őt ki nem hallgatta, erre bátor vagyok neki 
izt felelni, miszerint ebben a házban még eddig 
izólásszabadsággal mindenki élhetett; (Ugy van 9 
nahem ez a ház megkövetelheti minden egyes tag- 
jától azt, hogy a ház méltósága iránt illő tisztelet- tel viseltessék; (Élénk helyeslés) megkövetelheti mindenkitől azt, hogy midőn jogával él, akkor a 
ház szabályait tiszteletben tartsa. (H lyeslés. 

Tinku Abrabám szabadkozik az ellen, mint- 
ha ő a ház méltóságát megsértette volnaa. 

Ezzel az ülés eloszlott. 

- 

verespataki kir. aranyváltáskor a bevál 

tagjai sorába be ne vétessenek; különben megnyug- 

az arany-monopolíum mennyire nyomasztó 

legkevésbé is gátul szogálni. Ily 

zső bányabirtokos úr emel 

A képviselőház ülése julius 30-án. 
A szentesitett törvényczikkek felolvastatván, 

kibirdettettek s ugyane végett át fognak vitetni a 
főrendekhez. 

Tinku Ábrahám szót kér, hogy egy tegnapi 
a házban elkövetett tévedését jóvá tegye. Ő ugyanis 
nem birván a magyar nyelvet, tegnapi interpella- 
tioja alkalmával oly kifejezést használt, mely csak- 
ugyan nem illő; ő nem egy nő meggyalázásáról, 
hanem legyalázásáról szól. Ezt kéri tudomásul vé- 
tetni. n 

Berzenczey László a közlekedési minisz- 
teriumhoz intézett egy interpellatiot a nagy várad- 
kolozsvár-brassó galaczi vasutvonal tárgyában. In- 
terpellatioja ki fog adatni a miniszteriumnak. 

Napirenden volt első sorban Miletics Svetozár 
inditványa. 

Következett a védelmi törvényjavaslatok álta- 
lános tárgyalása. 

Felolvastatott a központi bizottság jelentése 
s Madarász és társai határozati javaslata czen 
tárgyra vonatkozólag. 

Madarász József a szószékre állt, onnan 
szólt legelső a tárgyhoz. Többször nagy derültséget 
okozott akrobata logikája, s folytonosan derült volt 
maga is. Az ember nem tudhatta azt, hogy komo- 
lyan beszél e, vagy érzi maga is azon nevetséges 
helyzetet, melyben mozog. Az előterjesztett tör- 
vényjavaslatokat a háromszáz éves bécsi törekvés 
culminatiojának állitja. Nem egyéb az Kollonics 
jelszavának teljesülésénél: Koldussá és rabbá te- 
szem Magyarországot. Általánosságban nem fogadja 
el a törvényjavaslatokat, s indokolja az általa s 
társai által beadott határozati javaslatot. 

Madarász után Percezel Mór szólt. Figyel- 
met kért beszéde elején és figyelemmel hallgatták 
végig. Most, midőn látja teljesültét annak, a miért 
egész erejével küzdött, bevégzettnek tekinti missio- 
ját. A tárgyalás alatt levö törvényjavaslat őt sem 
elégiti ki, de azért, mint alapot, egy jobbhoz elfo- 
gadja. 

Perezel beszéde oly hosszu volt, hogy egy - 
más szónokot alig hallgatott volna már ki türelem- 
mel a ház. A tárgyalás folytatása tehát holnapra 
halasztatott. ; 

Banyászsyüles. 

Abrudbánya, junius 16-17. 1868- 

(Folytatás.) 

Mindjárt a gyülés kezdetén az arra megje- 
lent tagok összeirásánál felszólalt egyik bányabirto- 
kos, mondván : hogy a gyülés tagjai illetékességé- 
nek meghatározása és megállitása végett egy bizo- 
nyos szabályt kellene kitűzni, miszerint azok, kik 
nem bányabirtokosok, vagy ha azok is, de bün- 
fenyitő kereset alatt vannak, e gyülés tagjaiul fel 
ne vétessenek. E felszólalásra helyesen irányzott 
feleletet adott T. D. úr, figyelmeztetvén előtte szó- 
lót, hogy : az előjogok ideje lejárt. Elnök hivat- 
kozván még a mult bányászgyülést megrendelő le- 
irat szellemére, mely a bányászat iránt érdeklette- 
ket is a gyülés tagjaiul kivánja tekintetni ebbe 
megjelenésök esetében, hivatkozván arra, hogy e 
gyülésnek sem joga, sem bivatása nincs, ideje pe- 
dig legkevesebb, arra, hogy a bünfenyitő kereset 
alatt lehetőket kikerestesse; ha pedig t. felszólaló 
úr lát és tud olyanokat, a kik sem nem bánya- 
birtokosok, sem a bányászat iránt nem érdeklettek, 
vagy méltán bünfenyitő kereset alatt vannak, szi. 
veskedjék megnevezni a végett, hogy a gyülésbőli 
eltávozásra felkéressenek, vagy legalább a gyülés 

szik a gyülés ama határozatában, miszerint az e 
végre gyülésileg kinevezett 9 tagu bizottmány ösz- 
szeirván a gyülés megjelent illetékes tagjait, ezek- 
nek névsorát jegyzőkönyvbe igtatás végett beszol 
gáltassa. l oonosa 

Mi megtörténvén, felolvagstatott : Secharschmidt 
György, csertési kohónagy azon irásbeli indítványa, 
melyet mult évi augustus hó 8-ról adott be a zaa- 
lathnai gyülésbe, miszerint üdvösnek véli és ajánlja 
a szabad aranyváltásnak - az aranynyali szabad 
kereskedésnek — betiltását, a végre, hogy ez 
a nagymérvben elharapódzott aranylopásna 
kasztásnak – mi főleg a kisebb bányász 
kentőleg hat, gát vettessék. 

Ezen inditvány ellen számosan felszóla ltak, 
legkézzelfoghatóbb okokkal kimutatván, azt, hog, 

bányaüzletére s éppen a legszegényebb bán, 
osztályra nézve, mindamellett, hogy a legszigorub 
aranyegyedáruság sem képes az aranytolvajlásnak 

rövidséggel szólottak a azabad aran 
tktts Tóbiás Dénes, főtisztelendő B. 
Gáll János urak; annak ellene egyedül 

szabad aranyváltás a 
ad, és monopolium nél 
egy jótékonyezéla alap 

hezék alapitvány, melyb 
fizetésüket nyertk a ég 

ingyen orvosi kezelésben észeltess 
fenn nem állhat; mivel ez alap csaki 
ötöd száztóliból gyülbet, mely az al 

ség arany után levonati 



Végre elnök a szabad aranykereskedés mel- 

miként még a mult zalathnai gyülésben 
tette, kimeritőleg következöket mondotta: 

) A bányaüzletnek nagyobb piaczot nyit a 
szabad aranykereskedés, s ez által a bányászok 

özvetlen hasznára van, mert az arany keresettebb 

elhetőbb becsüvé válik. 
szabad arany-keres 

z aranybányadzlet csökkentetnék, ha
nem 

egyszersmind a magánosok tulajdon joga is csor- 

bulást szenvedne, mert azon esetben az aranynak 

becsét és árát nem a tulajdonos, hanem a beváltó 

vagy szabadalmazott vásárló szabná meg; tehát a 

tulajdonos azt tetszése szerint el nem idegenithetné
, 

hanem aranyának utána csak bizonyos járandósá- 

gotilletéket, de nem annak értékét, kapná. 

sy A szabad aranykereskedésnek bárminémt 

korlátozása méltánytalan lenne az egész aranybá- 

nyász népre nézve, mely az állam által reárótt ter- 

heket éppen ugy viseli, mint a többi nem bányász 

osztály, mégis üzleti jogaiban inkább lenne korlá- 

tozva mint ezek. 
4) Azon állitás, miszerint a szabad arany- 

kereskedés elősegiti az aranylopást, meg nem áll- 

ható és éppen nem elegendő ok arra, hogy az el- 

nyomattassék ; ugyanis : 

a) Tolvajság az emberek között mindig volt 

és van. Még a tizparancsolat is tiltá már a lopást! 

De soha sem jutott még egy törvényhozásnak is 

egszébe azáltal akadályoztatni meg azt, hogy a sza- 

bad adást-vevést, cserét stb. általában eltiltsa, s ezt 

. csak bizonyos kiválogatottaknak engedje meg. Ha 

ezt tette volna a törvényhozás, akkor nemcsak em- 

beri hivatásunkat akadályoztatta, hanem emberi 

méltóságunkat és formánkat letépve a butaság, vak- 

ság és rabszolgaság ama börtőnébe zárt volna, 

mely nem csak a testet, de a lelket is megöli. 

Már pedig még a szentirás is azt mondja: „ne 

féljetek attól, a ki csak a testet öli meg; de félje- 

tek inkább attól, a ki a testet és a lelket is po- 
kolra vetheti." 

És valjon kik lennének ily veszélyes elvnek 

pártolói? bizonyosan azok, kik a világpiaczán egy- 

maguk akarnának a vásár-tárgyak becslői és egy- 

szersmind vásárlói lenni, a végett, hbogy a közér- 

dekek és jóllet pusztuló romjain szórják el az üdv- 

telenség magvait. 

b) A tolvajság általában, tehát az aranytol- 

vajság is, az ellene kiszabott és kiszabandó szi- 

goru büntetések által akadályoztatható meg, ha ezek 

valóban az illető esetekben végre is hajtatnak. 

(Folytatjnk.) 

NAlPHHUNNeENá. 
-A nemsokára városunkba érkező ma- 

gyar történelmi társulat fogadására kiküldö
tt bizott- 

ság tegnapelőtt gyülést tartott, midőön felolvastat- 

tak a hatóságokhoz és egyesekhez intézett azon 

levelek, melyekben felhivatnak, hogy a történeti 

és régészeti becscsel biró tárgyakat ez ünnepély
es 

alkalomra küldjék be. Szó volt a fogadás részle- 

teiről is, de e felett megállapodás ez alkalommal 

létre nem jöhetvén, a határozat a jövő gyülésnek 

hagyatott fenn. 

Az Erdélyben felállitandó ipariskolák 

tgyében véleményezésre hivta fel az okt. minisz- 

ter a kormányszéket, s ez szakférfak nyilatkoza- 

tainak meghallgatása után Kolozsvártt, Brassóban 

és Gyulafejérvártt fő-, M.-Vásárhelytt, K.-Vásár- 

helytt, Fogarason, Dézsen, Déván, Medgyesen, 

kedés elfojtása által 

re eddigelő szerződve vannak a következő kiválóbb 

Abrudbányán és Naszódon al-ipartanodákat javasol 

állittatni. 

= A szamosvölgyi (dézs-szathmári) vas- 

út kiépitése czéljából kövárvidéki fökapitány Ujfa- 

lussy Miklós inditványára egy consortium van ala- 

kulóban, melyben résztvenni Kolozsvár, Besztercze- 
és Szamosujvár is felszólittatnának. 

=Szinházunkhoz a jövő téli szinidény- 

tagok: Dalfy Lörincz első tenor, Szabó Róza 

(Tannerné) első drámai énekesnő, Tanner István 
első bariton, Daray Karolin altistáné. A drámá- 

hoz: Szépné Mátrai Laura, Takács Ádám, 
Kovács Gyula, Egressy Ákos. Közelebb az 
egész társulat névsora közölhető lesz. 

= Hirdetmény. Miután nemes Tordame- 

gye évnegyedes képviselő bizottmányi gyülésének 
tartására jövő augustus hó 25-dik napját tüztem 

ki, helyéül pedig nemes Torda városát, melynek 
tárgyai lesznek : a szentesitett törvények kihirdetése, 

hatósági átiratok és kebeles dolgok ellátása, erre 

mindazokat, kik, mint bizottmányi tagok, netalán : 

a megye kebelében nem laknának, figyelmeztetni 
és megjelenésöket kérni szerencsém van. Torda, 
1868. julius 31-kén. B. Kemény György, fő- 

ispán. 

= A ,M. Polgár" folyvást sürgeti az er 

délyi kir. főkormányszék feloszlatását, elvitelét. 

Hát nem látja a ,M. P.," hogy folyvást oszlik, 

mindennap viszik. 
= Reményi Ede, mint egyik pesti lapból 

látjuk, városunkba készül, hogy itt a hátszegi is- 

kola részére hangversenyt rendezzen. 
= Mint Nagy-Szebenből irják, az eddig 

csak N.-Csürön pusztitó járvány, a vérhas, oda is 
átcsapott, s már sokan feküsznek benne. 

= A magyar orvosok és természetvizs- 
gálók idei nagy gyülésöket – mint még jelentet- 

tük — f. hó 24. és 29-ike között Eger városában 
tartandják. A beküldött előrajzból kiemeljük a kö- 
vetkezöket: a) Az igazolási-jegygyel ellátottak, ugy 
menet, mint jövet, csak felét fizetik a vasúti dij- 

nak. b) A rendező-bizottmány gondoskodott a vas- 
úton kivüli jutányos továbbszállitásról is. c) Egerbe 

megérkezve mindenkinek a városháznál kell iga- 
zolási-jegyével jelentkeznie, hol beiratik s felvételi 
jegyet nyer. d) A felvételi jegy előmutatása mel- 

lett a nagy gyülés minden mozzanataiban részt ve- 
hetni. e) A beiratás aug. 21-töl 23 ig történik. - 
Kolozsvártt igazolási-jegy váltható orsz. főorvos 

dr. Pataki Dániel úrnál 6 frt letétele mellett. 

= Érdekes régiséget fedezett fel a 
maros-vásárhelyi fötanoda padlásán néhány össze- 

visszakurkászó tanuló. Régi irás ez, melyet 1767- 

ben Tétsi Miklós a kollegium akkori pméeltatlan 

Thecariusa rejtett az egyik keresztgerenda felső 

lapjába, fölébe széles zsindelydarabot tolván ,peri 

et lege" (nyisd fel és olvasd) felirattal. Közli ez 

irat a kollegium 101 év előtti előljáróinak és ta- 

nulóinak névsorát, s következő megjegyzéssel vég- 

ződik: „még két helyen van valami monumentum 

a körakásba betéve, az első van ezen sorban, a 

második ház fundamentomába egy köbe bevágva; 

a második pedig ugyanezen sor 8-dik házának két 

ablaka közt egy cserfa ládában, ugyanott vannak 

még valami pénzek is, a melyekkel az időben él- 

tenek sat.4 Az iskolaigazgatóság az emlitett cserfa 

láda után kutatván, azt csakugyan meglelte. Négy 

darab réz és 3 darab ezüst váltópénz volt benne s 

egy átnyirkosodott irat. A „Sz. K.4 igéri közzé- 

tételét. 

=Megjelentek és beküldettek: 
„Századok' a magyar történelmi társulat közlönye, 

szerkeszti Thaly Kálmán; második évfolyam. To- 
vábbá „Egy parlagi eszme" a népnevelés és ön- 
segély fölött. Ajánljuk mindkettőt olvasóink figyel- 
mébe. 

= És megszáná az ifjut a lány'" sat. 
igy hangzik a nóta, Megforditva is el lehet néha 
danolni. Egyik levelezőnk irja, hogy a női kitar- 

tás közelebbről koszorut nyert: A lány 
szerette az ifjut, az ifju nem viszonozta, a nő val- 
lott és kért, de a férfi értetlen volt, ekkor szeren- 

csétlen szerelme öngyilkossági kisérletre ragadta, 
s feje fölött már össze is csaptak a hullámok, mi- 

dön a segély megjelent. Az ifju most szerelmet 

érzett, s a dologhoz csakhamar köze lett a papnak is: 
– Mitől pár hónap óta méltán lehetett 

tartani bekövetkezett. Az irodalmat nagy veszteség 

érte: Tompa Mihály jeles költönk mult hó 30-kán 
meghalt. 

- A Beniczky-ügyben a „Hazánk" után 

újabb mozgalmakat jegyezhetünk fel. Az országos 

honvédegyleti közp. választmány egy felhivást bo- 

csátott ki a honvédekhez, melyben elhatározván 

azt, hogy 1000 ífrt jutalmat tesz ki annak részére, 
ki a rejtélyes eset megoldására biztos fonalat ad 

a hatóság kezébe, felszólitja az egész honvédséget, 

hogy ezen összeg előállitásához járuljanak mind- 

nyájan, hogy az mielőbb együtt legyen. A külde- 

mények Dulovics Ernő közp. választmányi jegyző- 

hez (kerepesi út 69. sz.) ezimzendők és pedig mi- 

előbb. - A ,P. LI.4 azon hirt közli, hogy a Be- 

niczky-ügyben újabb adatok merülvén fel, Benicz- 

ky Ödönnek hosszabb értekezése volt a helyettes 

főkapitánynyal, gr. Ráday Gedeon s Patay István. 

nal. Az értekezés alapját képező hirek olyanok, 

hogy azok közzététele nem tanácsos , csak annyit 

jegyezhetünk meg, hogy a nyomozások a legeré- 

lyesebben s a legkiterjedettebben folytattatnak — 

A ,M. U.4 azon egyénre tette figyelmessé a rend. 

örséget, ki Budán ál-Eszterházy név alatt tartóz- 

kodott s nehány nap előtt eltünt. - A Csernáto- 

nyhoz intézett levél egész általánosságban van 

tartva , azon hozzáadással, hogy Csernátony neve 

is azok közé van följegyezve, kik Beniczky sor- 

sára fognak jutni, ha meg nem változtatják ez 

ügyben eddig követett magatartásukat. Mert, ugy- 

mond tovább a levél, a mi társaságunk hatalmas, 

„tagjai közül többen a képviselőház padjain fog- 

lalnak helyet.4 Ezen levél is a rendőrségnél van, 

hogy az az összehasonlítást megtegye más hasonló 

levelekkel.4 

- ,Magyar Ujság"-nál nagy baj van. A 

napokban a kormány ellen egy még a „M. U.6. ban is 

szokatlam durva modnarhan tartott ezikk jelent meg 

benne; mire Simonyi, a szerkesztő, másnap kije- 

lenté, hogy e czikk tudtán kivül csúszott be, erre 

aztán a munkatársak mindannyian beadták lemon- 

dásukat. 

— A selmeczi bányászati és erdészeti 

akademia tannyelve, mint tudjuk, eddig a német 

volt. A kormány gondoskodott most, hogy ezután 

magyar legyen. 

— Piotrcowban az orosz kormányzó el- 

koboztatott a boltokban található minden oly gyu- 

fát, mely Pollák bécsi gyárából került ki, mivel 

neki a név: Pollák (lengyel) nem tetszett ! 

— A Tunisy bey — a mint a ,P. Ll. 

irja - a napokban utazott át Pesten kiséretével 

és e között hat nejével. Egyik szabó-czégtől ruhá- 

kat rendelvén mutatványul, nemzeti öltönyünk any- 
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nyira megtetszett neki, hogy valami 30 darabot 
vásárolt és alkalmasint még többet is fog rendelni. 

Ez is nem remélt hóditás! 

KÜLFÖLD. 
Páris. A politikai körökben sokat beszélnek 

arról, hogy az itteni kabinet Belgium s Holland, 

sőt egy új versio szerint Svájcz kormányával is 
szövetség kötése iránt alkudozik. A felhivatalos 
lapok utasitást kaptak, hogy erre vonatkozólag az 
eddigi absolut tagadással hagyjanak fel. 

Páris, jul. 25. A lennemezani tábor, a apa 
nyol határokon, a napokban nyittatott meg. A meg- 
nyitási ünnepélynél a tarbesi püspök is jelen volt, 
a ki ez alkalommal ott tábori szent misét tartott. 
Az emlitett táborban a parancsnokságot Lorencez 

tábornok viszi, ki Mexikóban kitüntette magát, ha- 
bár az expeditio első szakában szerencsétlenül járt 

Pueblánál, hol megveretett. 

Párisban e napokban egy röpirat fog megje- 

lenni, ily czim alatt: „La monarchie constitution- 
nelle d' Autrichbe et ses lois fondamentales. A 
kölni lap szerént ezen röpirathoz az előszót Beust 
báró irta (?). 

A párisi „France" azt jegyzi meg Usedom 
gróf jegyzékére, hogy Olaszországnak némileg 

igaza van, ha Poroszországra neheztel. Az utóbbi 
által előterjesztett terv Olaszországból nem csinált 
volna szövetségest, hanem vak eszközt. 

Sokat beszélnek egy Franczia- és Spanyolor- 
szág közt létrejött szerződésről, mely Napoleon 
császár elutazása napján volt aláirandó, s melyben 
Spanyolország 30,000 főnyi segélyerő kiállitására 

kötelezi magát. 1 

A Belgium, Francziaország és Hollandia kö- 

zött közelebb kötendő szövetségnek - minden fél- 

hivatalos és hivatalos dementi daczára is — foly- 

vást szárnyal a hire. Niel franczia hadügyminisz- 

ter a „Journal de Paris" szerint kirándulásra ké- 

szül Belgiumba és Hollandiába. 

Az angol középtengeri fotta kiindult Maltá- 

ból, hogy az adriai tengeren czirkáljon. Áll pe- 

dig ,„Caledonia" pánczélhajóból 30 ágyuval, „Eudy- 

mion csavargözösből, „Lord Worden" fregatból 

24 ágyuval, az „Entreprise", „Rapid8 és ,Cruizer" 

gözkorvettekből, végre „Pgyehe" jelző gőzösből. Az 

egész hajóraj legközelebb Triestbe megy. 

Az Ausztria és Poroszország közötti közele- 

dés hire most konkretebb alakban merült fel. 

Mondják, hogy a porosz király, miként 1866-ban 

tette, az idén is Gasteinba megy. A flórenczi ka- 

marában közzétett hadműködési terv semmi esetre 

sem mozditja elő a két udvar közeledését. 

Az angolok és oroszok összeütközése Ázsiá. 

ban — mitől évtizedek óta tartanak – mindinkább 

közeledik. Az oroszok az utolsó hir szerint meg- 

szállták Samarkandot és Bokhara előtt állnak. Az 

emir még nem elegyedett közvetlen ellenségeske- 

désbe Oroszországgal. Egy orosz proclamatio meg- 

tiltja az Indiával való kereskedést. 

Belgrád, jul. 30. A porta köldöttje ma 

reggel nyujtja át Milán fejedelemnek a megerősi- 

tési okmányt. A melropolita, a kormányzóság, a 

miniszterek, hatalmak képviselői jelenlétében, ötön 

az első polgárok közül szinte jelen lesznek. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor J ózsef. 

1-3 

Bs47. 1868. 
a 

gáltatása ötletéből f. év augustus hó 16-kára 
ezennel kiiratik, oly formán, hogy az ebéli ezen magy. kir. P 

benyujtandó és a 100/, bánatpénzzel ellátandó ajánlatok , 

tósági irodában megtekinth
etők. nap déli 12 óráig fogadtatnak el. 

A beszolgáltatás föltételei ezen pénzügy-igazga 

(235) 

HMirdetmémny. 
A magyar kir. Pénzügy-Igazgatóság helyiségeinek 1864/, 

leendő fütésére 100 öl 3677 hasáb bükfa szük
ségeltetvén, ezen fa szükséglet beszol- 

irásbeli ajánlatok általi árlejtés 

(B=8) 

diki téli idényben 

énzügy-Igazgatóság- 

csak is a kijelőlt 

1868 julius 22-kén. 
58) 

As magy. kir. Pénzügy-Igazgatóság. Kolozsvártt, 
v 

NIENM 

Alólirt 
válván Gajzágó Istv án társamtól, 

NBoltnyitas! 
tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy meg- 

Eolozsvaártt, fötér, a 163. sz. háznál 
nállólag nyitottam ki ujonnan szervezett, legjobb kelmékkel gazda

- 

Kwizda Fer. Jánstól Korn 

Csász. kir. szab. 3/e 

Morneubursi marhapor 
ló, szarvasmarha és jüh számára, 

42 és 84 kr. 

Nyrepéótló folyadél 
(Restitutions-Fluid) 

lovak számára 

kivál. szabadalmazva. 

1 üveg ára 1 frt 40 kr. 

Lóköröm-Hkemnőcs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen 

1 szelencze ára 1 frt 25 kr. 

euburgban, ő Fels. I. Fereuez József császár által 

244 e 
kisdő 

[1 

magy kóbámnya,. 
Szucságban, a kolozsvári indóháztól 4/, 

órányira az első állomás közelében, a vas- 

uti töltés mellett, a legnagyobb kőbá- 
nya, tágas köfaragó-műhelylyel és felügye- 

löl lakkal, folyó évi november 1-től két 

vagy több évre haszonbérbe kiadó. Kolozs- 

vár és környéke épület-, emlék- és köfal- 

köveinek jelentékeny részét eddig is e bá- 

nyából kapta; azonkivül Szeben, Székely- 

Udvarhely, M.-Vásárhely, Sz.-Régen, Torda, 

Besztereze, Zilah, N.-Várad és vidékeire is 

tétettek nagyobb megrendelések. — A ha- 

szonbérre teendő ajánlatot személyesen 
vagy 

bérmentett levélben elfogadja tulajdonos 

Sárkány Ferencz, Kolozsvártt, bel- 

farkas-utcza 55 ik szám. 

(P245) TU3) 

Vendéglő bérbeadás. 
Alvinczen a főúton nem messze az 

lodóháztól Barcsay János ur ujonan épült 

vendéglője, mely áll: egy nagy terem 

szoba, konyha, kamara, 36 lóra istáló, 

k t 
tak or szekér-ezinből, nagy gyümölcsös és vete- 

atszövet-kereskedésemet. a tteeten ményes kerttel, egy vagy trbb éretn gy 

ez alkalommal a több éven át irántam tanusitott biza- 1 üveg ára T0 kr. be ráezketo lv 

hálás köszönetemet nyilvánitani szerencsés vagyok, esede- Sertés-BPoOr (42) G3) 

Hirdetmény. 
futó-ene ellen, 1 göngy ára 63 kr. és 1 frt 26 kr. 

Koható: Kolozsvártt: WOLFF J. urnál
. 

Szebenben: Zöhrer Fr. 

Bragsóban: Hesshaimer J. L. és A,. urnál. 

Gyertyánfiy és fiai urnál. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 

S.-Szent-Györgyön: Benkő és Csu
tak uraknál. 

Óvás. Hogy közönség hamisitványok megvétel
e ellen biztositva le- 

gyen, kérjük csakazon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, mely
ek 

a korneuburgi kerteti gyógyezertár pecsétjé
t viselik. 

demü közönség további kegyes pártolásáért, — igér- 

gy minden divat- és öltözéknemüvel gazdagon felszerelt rak- 

egpontosabban és jutányos ár mellett fogok szolgálni. 

megrendelése és egyéb megbizások a leggyorsabban 

(243) 1–3 

Tordamegyébe kebelezett Puszta Szt.. 
Király belységében gróf Teleki Gusztáv ur 
helyén, egy legujabb szerkezett 

muj szmEsze Ám 
szabad kézből eladó. 

: 

Az eladási feltételekről tudomást szerez- 

hetni az alólirt tulajdonosnál Alsó Fülén 

BARITZ SÁNDOB. 
Stritzki Antal, 

divatszövet kereskedő. 

sz. 


